

**«Криминалистическое обеспечение расследования преступлений,
совершаемых лицами с психической патологией»**

Научный руководитель – Самитов Эльдар Оскарович

Маслов Николай Васильевич

Аспирант

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет заочного обучения, Москва, Россия

E-mail: maslov-narod.group.ru@mail.ru

В практической деятельности органов предварительного расследования при производстве по уголовным делам необходимо выяснение причин и условий, способствующих совершению преступлений, которые зачастую совершаются лицами, имеющими психические отклонения.

Социальные, психологические, экономические, и иные преобразования нашего общества в последнее время помимо определенных положительных результатов, имели и значительные негативные последствия, в числе которых резкое обострение криминогенной ситуации. В условиях всеобщего стресса, деморализации общества, значительных материальных трудностей и общего ужесточения нравов, насилие приобрело характер обыденного и весьма распространенного явления, ростом психической патологии, обострения имеющихся психических заболеваний, а также ростом количества пограничных состояний. О данном обстоятельстве свидетельствуют количественные и особенно качественные параметры преступности, а также общий рост насильственных преступлений, тяжесть и стойкость их последствий, которые и определяют значимость исследования данной проблемы и борьбы с такими преступлениями, значимость которых недооценивается. Проблема предупреждения преступлений, совершённых лицами с психической патологией в настоящий момент имеет сложный многоплановый характер и требует комплексного подхода к ее решению, с привлечением в том числе к решению данной проблемы органов медико-социальной реабилитации. Соответственно необходима разработка эффективной системы мер предупреждения преступлений совершённых данной категорией лиц. В этом плане, важность исследования данного вида преступности, как одного из основных резервов совершенствования профилактической деятельности очевидна. Профилактика преступлений рассматривается как общесоциальное предупреждение, то есть совокупность мер, которая лишь опосредованно направлена на факторы, детерминирующие совершение рассматриваемых преступлений. Представляется, что основой этих мер должна стать разработка и реализация новой, соответствующей современным требованиям и тенденциям, концепции предупреждения данной категории преступлений, которая в равной степени бала бы ориентирована как на потенциальных преступников, страдающих какой-либо психической патологией, так и на потенциальных потерпевших от рассматриваемых преступлений. Признавая важность преобразований в экономической, политической, социальной и других сферах жизни общества, полагается, что на современном этапе они не способны дать значительного эффекта в профилактике преступлений, совершённых лицами с психической патологией, пока не будет приостановлено «падение» общепризнанных норм нравственности и морали, необходимо медицинское обеспечение и сопровождение лиц, имеющих психические отклонения.

Источники и литература

- 1) Аббасова И.С. Криминалистическая характеристика преступлений. Общие положения. / И.С. Аббасова – Иркутск: Юрид. лит., 2005.
- 2) Маслов Н.В., Абдурагимов Т.И. «Осмотр места происшествия как один из способов выявления лиц ранее привлекавшихся в уголовной ответственности, в том числе лиц ранее судимых в уголовной юрисдикции». В сборнике: Оптимизация предварительного следствия: Материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 19 мая 2016 года) / под общ. ред. А.И. Бастрыкина. – М.: Академия Следственного комитета Российской Федерации, 2016. С. 286-289.
- 3) Маслов Н.В. «Особенности повышения эффективности применения криминалистической фотосъёмки специалистом-криминалистом при производстве процессуальных действий». В сборнике: Интерполитех-2016 Материалы XX Международной юбилейной выставки "Интерполитех-2016". (Москва, 18-21 октября 2016 года) / под общ. ред.: Маричев Н.С., 2016. С. 267-268.
- 4) Маслов Н.В. «К вопросу о вменяемости лиц с психическими отклонениями при расследовании преступлений». В сборнике: Современные проблемы гуманитарных и естественных наук: Материалы XXXI Международной научно-практической конференции (Москва, 22-23 ноября 2016 года) / Научно-информационный издательский центр «Институт стратегических исследований». Москва, 2016. С. 180-185.
- 5) Маслов Н.В. «Некоторые вопросы обеспечения расследования преступлений, совершаемых лицами с психическими отклонениями». В сборнике: Современные проблемы гуманитарных и естественных наук: Материалы XXXI Международной научно-практической конференции (Москва, 22-23 ноября 2016 года) / Научно-информационный издательский центр «Институт стратегических исследований». Москва, 2016. С. 185-189.